

извѣстный въ Поволжьѣ старообрядческій благотворитель хвалынскій купецъ и землевладѣлецъ М. С. Кузьминъ, имѣющій въ Вольскѣ, въ лучшей части города, большой каменный домъ съ торговыми помѣщеніями, сдаваемыми въ аренду, стоящій свыше 30000 рублей, предоставляетъ этотъ домъ и доходы съ него въ распоряженіе Христорождественской общины специально для школы и богадѣльни.

Въ г. Балаковѣ Самарской губ. (25 верстъ отъ Вольска) уже нѣсколько лѣтъ существуетъ старообрядческое мужское училище. Въ нынѣшнемъ году балаковскій купецъ и членъ совѣта мѣстной старообрядческой общины М. П. Лобановъ случайно купилъ съ публичнаго торга за 18000 рублей отличный каменный двухэтажный домъ въ центрѣ города, стоящій, говорятъ, до 40000 рублей, и рѣшилъ въ немъ устроить женское двухклассное министерское учулище, о чемъ имъ подано прошеніе учебному начальству съ обязательствомъ предоставить подъ училище означенный домъ и 3000 рублей ежегодно на его содержаніе, и разрѣшеніе получено.

Въ Самарѣ одинъ старообрядческій благотворитель послѣ своей смерти по духовному завѣщанію оставилъ въ нынѣшнемъ году самарской старообрядческой общинѣ 75000 рублей (въ недвижимомъ имуществѣ) специально на предметъ устройства двухкласснаго старообрядческаго училища.

Нѣтъ, не оскудѣло еще старообрядчество добрыми людьми, понимающими необходимость „сѣять разумное, доброе, вѣчное“! Дай Богъ здоровья и силъ на служеніе старообрядчеству здравствующимъ благотворителямъ и ревнителямъ добра и просвѣщенія! Да будетъ вѣчная и благодарная память въ старообрядствѣ о почившихъ!

Блажени не о себѣ, а въ Бога богатѣющіе!

В. Макаровъ.

Магометане-горцы и... старообрядцы.

Я опять за то же сравненіе. Могутъ сказать: можетъ же быть у человека фантазія дѣлать сравненіе между магометанами, и притомъ вошедшими въ семью русскаго народа какихъ-нибудь 50 лѣтъ, и исконными русскими людьми—старообрядцами, вѣрными Христу и древней православной церкви. Но что же подѣлаешь, если суровая дѣйствительность заставляетъ дѣлать такіа неожиданныя сравненія и даже еще худшія.

Въ „Петроградскихъ Вѣдомостяхъ“ напечатано:

„Среди горцевъ Кубанской области, живущихъ въ районѣ Баталпашинскаго отдѣла, замѣчается стремленіе къ просвѣщенію, сближающему ихъ съ общей массой русскаго населенія области. Какъ очень важное въ условіяхъ жизни мусульманскаго міра, надо отмѣтить, что инспекторомъ района получено согласіе отъ сельскихъ горскихъ обществъ на участіе въ

расходахъ по содержанію двѣнадцати открываемыхъ здѣсь *женскихъ* начальныхъ школъ. Такъ какъ горскія общества не отличаются зажиточностью, то *постройку школьныхъ зданій инспекторъ считаетъ необходимымъ принять на казенный счетъ*, въ каковомъ смыслѣ имъ возбуждено ходатайство съ испрошеніемъ единовременно отъ министерства 36000 руб. на школьное строительство и по 700 руб. на каждую изъ 12 проектируемыхъ школъ ежегоднаго пособія. Согласіе горцевъ на обученіе въ школахъ дѣвочекъ выражено ими въ приговорахъ сельскихъ обществъ, представленныхъ атаману Баталпашинскаго отдѣла. Для магометанъ, у которыхъ женщина до сихъ поръ жила въ затворѣ, такое рѣшеніе нельзя не считать исключительнымъ по своей важности въ смыслѣ приобщенія ихъ къ общей культурѣ.

Въ томъ же Баталпашинскомъ отдѣлѣ, въ аулѣ Тебердинскомъ, съ 10 іюня состоялись трехнедѣльные курсы для вѣроучителей въ начальныхъ школахъ отдѣла, такъ какъ между министерствами внутреннихъ дѣлъ и народнаго просвѣщенія состоялось общее соглашеніе о разрѣшеніи кубанской и терской дирекціямъ народныхъ училищъ открыть краткосрочные курсы для подготовки вѣроучителей для горцевъ-мусульманъ“.

Выходитъ такимъ образомъ, что правительство ставитъ старообрядцевъ въ положеніе хуже магометанъ, такъ какъ, давая казенныя средства на подготовку магометанскихъ вѣроучителей, т.-е. на распространеніе и упроченіе ислама, оно ни копейки не даетъ на дѣло старообрядческаго школьнаго законоучительства, допущеннаго указомъ 17 апрѣля 1905 года; давая щедрыя казенныя средства на постройку и содержаніе магометанскихъ школъ, оно отрицательно относится и не оказываетъ матеріальной поддержки нашимъ школамъ, по программѣ не отличающимся отъ казенныхъ кромѣ Закона Божія и церковно-славянскаго чтенія и церковнаго пѣнія по древнимъ книгамъ. Оно не только не способствуетъ подготовкѣ старообрядческихъ учителей и законоучителей, но и добившихся уже учительскихъ правъ своимъ трудомъ и своими силами не пускаетъ въ стѣны общей школы (циркуляръ объ этомъ мин. народн. просвѣщ. Кассо отъ 13 января 1914 года за № 1285 до сихъ поръ не отмѣненъ), хотя школы, по случаю затянувшейся войны, всюду въ учителяхъ нуждаются. Все это я пишу не потому, чтобы я желалъ ограниченія магометанъ въ ихъ вѣроисповѣдныхъ правахъ: политики насилія въ дѣлахъ вѣры и совѣсти я, какъ христіанинъ, не признаю. А лишь потому, что горько и больно русскому сердцу старообрядца чувствовать себя во всемъ на положеніи хуже всякаго пасынка въ своей же родной странѣ. Когда же мы дождемся, чтобы насъ сравняли въ правахъ, если ужъ не съ нѣмцами, о чемъ и мечтать пока, пожалуй, бесполезно, то хотя бы съ магометанами.

В. Макаровъ.